

爱国学者容闳

容闳，字达萌，号纯甫，1828年（清道光八年）出生在广东香山县（今中山县）一个贫寒的家庭。7岁时，他在澳门一所英国传教士办的小学学英文，后又在美国人塞缪尔·布朗办的马礼逊学堂读书。1847年，容闳因家境困苦，为求生计，志愿随布朗夫妇到美国，进入马萨诸塞州的孟松学校学习。两年以后，考取了著名的耶鲁大学，成为该校第一个中国学生。

容闳在耶鲁大学读书，还在该校图书馆找点活干，并经常得到美国友人布朗夫妇的帮助。他的数学基础较差，但不甘落后，刻苦钻研，常常攻读到深夜。经过努力，他的成绩大有进步，屡次夺得英文论文的首奖，蜚声于校园内外。

1854年，容闳以优异成绩毕业于耶鲁大学。由于他学业上的显著成绩，美国人不止一次地用优厚的待遇诱劝他留下来。可是，他志在“以西方之学术灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。”

满怀报国之志的容闳，1855年回国后，并未受到腐败的清政府重视。他当过香港高等审判厅译员、上海海关翻译、英商公司书记。

他查访过太平军，1860年11月，他和两个美国传教士

到天京（南京），拜会干王洪仁玕，提出了七项新政建议，未被采纳。他看到太平军的落后性，又离开了太平军。

容闳回顾归国后的种种境遇，陷入深深的沉思。

他是一个曾在美国受过教育的中国人，能为祖国干些什么呢？这时，他早在耶鲁大学时就设想过的计划又重新泛起。他想如果每年送一批中国青年到美国留学，就能造就千百个通晓西学的人才。

1867年，容闳通过江苏巡抚丁日昌向清政府提出了他的教育计划：选派幼童出洋留学，先以120名作为实验，每年派30人，4年完成。

1870年冬，经过容闳再三努力，清政府批准了他的教育计划。第二年夏，容闳在上海开始招生，被选的幼童先在上海进预备学校，补习英文。

从1872年到1875年，中国每年派遣30人赴美留学，完成了120人的派遣留学生计划。1872年夏，首批30名留学生由监督陈兰彬带领从上海启程到美国。容闳是留学生副监督，他先去美国布置接待工作。

容闳在主持中国学生赴美留学期间，还利用他在海外的机会，竭力维护中华民族的利益，其中最著名的事是力阻贩卖华工。

1873年春，容闳兴冲冲地从美国回到天津，向清政府奏请从西方购买先进武器装备事。直隶总督告诉他，秘鲁派来特使，要求与中国签订关于招募华工赴秘鲁的条约，任命容闳就此事与秘鲁特使进行谈判。

秘鲁特使见到容闳，装出一副客气的样子，竭力声言华工将会受到优厚的待遇。这时，容闳不禁想起1855年，他

初次由美归国，途经澳门时看到的情景：许多被贩卖到古巴、秘鲁等地的华工，以辫相连，结成一串，被贩子们像牛马般地牵往船舱。在那里，他还听说，华工被运到古巴或秘鲁后，即被贩子带往市场，像货物那样叫喊拍卖。不少华工得知被骗后，在船上群起反抗，有不愿为奴的竟跳海自杀。容闳严正地向秘鲁特使指出上述亲闻亲见的事实，愤怒地说：“什么优厚待遇，不过是给你们增添牛马而已，对于如此野蛮的条约，我不但不能与你签订，还要力阻朝廷在这种严重损害中国和民族利益的条约上签字。”说罢，容闳不顾那位特使的面色骤变，离开了他的住处。

直隶总督听了容闳的汇报后，派他到秘鲁去调查华工的情况，容闳欣然接受这一使命。

在秘鲁，容闳深入华工的住处，详细了解他们逃离祖国后遭受折磨的情景。一些华工闻讯赶来，向来自祖国的亲人控诉奴隶主的罪恶。经过三个月的调查，容闳深深感到华工干活的农场，简直是一座人间地狱。为了使清政府和祖国人民了解被贩卖的华工的悲惨境遇，不让这种悲剧重演，他秘密地将华工身上被笞、被烙的斑斑伤痕拍摄成照片，作为奴隶主残暴虐待华工的物证。

秘鲁特使遭容闳拒绝后，并不死心，仍留在天津等待容闳的报告，以为事情尚有一丝希望。结果大失所望，清政府向他出示了容闳寄来的调查报告。他竭力抵赖容闳的指控，可是，当容闳摄的那一幅幅照片出现在他面前时，才垂头丧气地走了。

1910年5月，82岁的容闳因患中风在美国病倒。在病中，老人仍然想念着祖国。当武昌起义成功的消息传到美国

后，容闳非常高兴。立即致函全体革命者，满怀深情地表示祝贺。

孙中山高度评价容闳的爱国精神和革命业绩，称他为谋覆清朝专制，而“建伟大事业，以还吾人自由平等幸福”的老同志，并致函容闳，希望他归国投身民国建设。

伟大的革命先行者孙中山

孙中山（公元 1866—1925 年），我国伟大的革命先行者。名孙文，字逸仙，因曾化名“中山樵”，所以中山成了他的号，广东香山（今中山）人。

1891 年 11 月，孙中山在檀香山建立早期的资产阶级革命团体——兴中会，提出“振兴中华”的口号和“驱除鞑虏，恢复中华，创立合众政府”的纲领，第一次向中国人民指明推翻清朝统治，建立资产阶级民主共和国的政治目标。

次年又在香港建立兴中会总部，并组织广州起义。失败后，孙中山逃亡海外，在颠沛流离之中远游日本、欧美。在各地华侨中宣传革命主张，联络仁人志士，又对欧美的资本主义制度进行了实地考察。1897 年首次明确指出要使中国“对欧洲文明采取开放态度”，但不主张“全盘照搬”。1900 年领导惠州起义失败，在国内引起很大反响和同情，不久即被爱国志士公认为“近今谈革命者之始祖，实行革命者之北